

美富商港星開戶逃稅 匯控或遭傳召

美國調查逃稅規模擴大，《紐約時報》報道，聯邦當局起訴一名印度裔富商逃稅，並考慮向涉嫌協助逃稅的一間「國際銀行」發出傳票，消息指該銀行是匯控，據稱它建議該富商在香港和新加坡開設戶口逃稅。

案中關鍵人物達哈克於印度出生，2006年入籍美國，是一間「國際銀行」的客戶。美國聯邦檢察官起訴他由2001年至今年期間，在印度和英屬維爾京群島等地開設秘密帳戶逃稅，同時調查該銀行的角色，正考慮傳召該銀行。

信件從速 5銀行家被起訴

起訴書指出，該間「國際銀行」在美國開設的「海外印度人服務」(N.R.I.Services)部門，從美籍印度裔富商在印度開設秘密離岸帳戶。達哈克在2001年收到該銀行的信件，內容是推廣在印度開設帳戶以賺取高息。

起訴書指5名銀行家涉嫌協助達哈克逃稅，包括3名美國人和2名印度人，有銀行家建議達哈克小額匯款，避過當局對1萬美元以上匯款的監察；有人建議達哈克不要向美

國國家稅務局 (IRS) 匯報相關款項，並告知他印度和維爾京群島的帳戶往來，可以不經美國銀行系統處理。

有人更聲言，美國當局不會留意印度等遠東地區的帳戶，達哈克可安心把錢從印度轉回美國，又指當局不會知道他擁有維爾京群島的帳戶。

若當局決定傳召，傳票會由IRS發出，再由司法部執行。匯控發言人表示，匯控不會容忍逃稅，並支持美國當局提倡國民正當繳稅。

■《紐約時報》



印度富商逃稅，匯控可能被傳召調查。

評級機構標準 普爾昨日宣布將日本長期國債的信用評級，由「AA」下調一級至「AA-」，是日日本長期主權信貸評級自2002年來首度遭到下調，亦是2006年10月以來首次有7大工業國(G7)成員被降級。標普批評日本民主黨政府缺乏連貫政策，無助減少龐大負債規模。消息拖累日圓匯價一度急挫。

批當局政策不連貫 「AA」調至「AA-」

標普降日債評級

圓匯應聲急挫

標普表示，日本的財政赤字今後數年將繼續高企，國債佔國內生產總值(GDP)的比例可能繼續惡化。從中期看，如果日本不實行大規模財政重建措施，2020年之前將無法達成基本財政收支平衡。標普把日本長期主權信貸展望維持在「穩定」。

日財相：須嚴守財政紀律

「AA-」在標普22級信貸評級中屬第4高，目前中國長期信貸評級亦維持於這個級別。降級意味日本對外貸款成本將會增加，日本10年期國債利率昨日曾升至1.25厘，日圓匯價同樣應聲急挫，一度低見1美元兌83.2日圓，但之後反彈至82日圓。

日本財相野田佳彥日前表示，到2011財政年度底，日本國家和地方長期債務總額將相當於GDP的184%，居主要發達國家之首。若不推行稅制改革，到2020財年，國債總額將增至1,238萬億日圓(117萬億港元)，將相當於同期名義GDP的222%。野田佳彥昨日回應標普降級時說，為了重獲市場信心，日本政府必須向外傳達嚴格遵守財政紀律的訊息。

中國成日本最大出口國

另外，日本去年錄得6.77萬億日圓(約6,378億港元)貿易盈餘，按年增加1.5倍，主因是全球經濟回暖，向新興市場出口回升。期內日本對華出口增長了27.9%，對華貿易逆差亦大減73.3%，16年來首次低於1萬億日圓(約942億港元)，中國亦連續兩年取代美國成為日本的最大出口國。

■法新社/彭博通訊社/共同社/共同社/《華爾街日報》

美股早段微跌

美國勞工部公布上週新申領失業救濟金人數增加5.1萬人，是2005年9月以來最大每周升幅；新申領人數增至45.4萬人，高於市場預期的40.5萬人。

消息影響市場氣氛，美股早段微跌，道瓊斯工業平均指數報11,981點，跌3點；標準普爾500指數報1,296點，跌不足1點；納斯達克指數報2,745點，升5點。 ■路透社/法新社

美國會報告：

金融海嘯本可避免

美國國會成立的金融危機調查委員會昨日發表最終報告，指金融海嘯本可避免，但因華府官員和華爾街高層漠視危險信號及未有做好風險管理，導致危機爆發，令美國陷入自1930年以來最嚴重的衰退。報告指前任的布希和克林頓政府、現任及前任聯儲局主席及財長蓋特納，均要為此負上責任。 ■美聯社



聯儲局維持低息後，紐約交易員在緊張留意股市變動。

路透社



聯儲鷹派發功 聲明暗藏「妥協」

聯儲局過往舉行議會議，都有一把反對量化寬鬆 (QE) 的鷹派聲音；堪薩斯城聯儲銀行行長赫希。雖然聯儲局公開市場委員會 (FOMC) 在新一年替換成員，赫希希暫失投票權，但4位新成員中至少2人都屬鷹派。然則局方為何得一致通過繼續執行QE2？答案在議息聲明上。

將是次議息聲明和去年12月的聲明相比，可發現聯儲局主席伯南克向鷹派妥協的端倪。首先是美國經濟現狀的解讀。去年12月的聲明指經濟復甦速度「不足以拉低失業」，是次聲明則指復甦速度「不足以顯著改善勞工市場情況」。重點在於「顯著」2字，聯儲局承認了失業是有改善的；而

失業率高企不下，正是伯南克推行QE2的最大理據。

另一點是消費情況的解讀。是次聲明指企業消費「正在增長」，但和去年12月的聲明相比，沒有加上「但速度不及本年較早時間」一類的警告。對於QE2購債行動的立場，局方在是次聲明說「正在維持」有關行動，不是去年12月的「將會維持」。

這些改動有甚麼作用？就是向市場傳達聯儲局認同經濟改善的訊息，暗示提早熱停QE2「有得傾」。這是FOMC內鷹派一次小勝，甚至可能代表假若美國經濟再度停滯不前，聯儲局的購債行動或遠遠不及QE2。 ■霍尊

復甦不足仍憂就業 聯儲維持低息QE2

美國聯儲局本年首個議息會議前日結束，局方將聯儲基金利率維持0-0.25厘的超低水平不變，並一致通過繼續執行第二輪量化寬鬆貨幣政策(QE2)。聯儲局聲明指出，美國經濟正復甦，但速度不足以顯著改善就業情況。聯儲局議息結果公布後，美元匯價跌至1美元兌82.04日圓。

聯儲局在一連2日的會議結束後發表聲明，指消費支出有一定起色，去年末消費支出有所增長，但局方認為失業率高企、收入增長緩慢、房價下跌和信貸緊縮等因素，仍然限制消費開支；並指僱主們仍不願加薪，房地產市場依舊低迷。現時美國失業率仍高達9.4%。

繼續買國債 首認商品價格升

聯儲局認為，經濟狀況改善的速度不足以令局方改變計劃，因此繼續執行6,000億美元(約4.67萬億港元)的國債購買計劃。今次是2009年12月以來，與會成員一致支持繼續購債，現時聯儲局已經購買約2,000億美元(約1.56萬億港元)國債。局方又重申，預計短期利率將在較長時期內維持接近零的水平。

至於通脹方面，現時全球食品和原材料價格不斷上漲，聯儲局首次承認商品價格上升，但同時指出長期通脹預期仍然保持平穩，基本通脹更呈向下趨勢。聯儲局預計核心通脹率將在一段時間內維持低位。

美今年財赤料創新高11.5萬億

美國國會預算局前日表示，預計在2011財政年度，美國預算赤字將升至創紀錄新高，達1.48萬億美元(約11.5萬億港元)。報告又預期今年美國經濟將增長3.1%，年底失業率會由目前9.4%回落至9.2%，到2012年總統大選前則有望降至8.2%。

國會預算局表示，由於總統奧巴馬去年12月決定延長減稅優惠影響，令新財赤數字高過去年預計。報告顯示，明年美國財赤將降至1.1萬億美元(約8萬億港元)，2014年為5,330億美元(約4萬億港元)，之後會回升。 ■《華爾街日報》/路透社/美聯社/法新社

世界經濟論壇開幕 朱民首提「三速」復甦

索羅斯：改革速度不均 歐洲恐分裂



歐洲債務危機使歐元前景蒙上陰影，國際金融炒家索羅斯(見圖)前日表示，歐元現時的改革或會帶來一個「雙速歐洲」，使歐洲分裂。

索羅斯在瑞士達沃斯出席世界經濟論壇時表示，歐元的真正問題在於將歐洲國家分為兩類：貧窮國家和富裕國家，歐元改革未有解決這問題。他指出，歐元理應帶來凝聚，現時卻使各國分離，導致雙速歐洲出現，他認為這在政治上極具破壞性，可能使歐洲分裂為二。

要解決這問題，索羅斯認為德國等有盈餘的國家，應在貧窮國家增加投資，但德國的憲法對此有嚴格限制，使此舉不可行。索羅斯認為應推行規模橫跨歐洲的刺激方案，推動滯後國家的經濟，又指現時歐洲大陸醞釀推行的「金融交易稅」方案，除了能幫助歐洲國家外，也有助應對氣候變化。 ■美聯社



世界經濟論壇前日瑞士達沃斯開幕，「不平衡的世界經濟」成為論壇主題。國際貨幣基金組織(IMF)特別顧問朱民(見圖)首次提出全球經濟今年將呈現「三速」復甦的說法，以新興經濟體增速最強，美歐則相對落後。

新興經濟體增速超美歐

朱民在經濟辯論會開幕致辭中，以「三速」復甦描述全球經濟格局：新興經濟體今年將增長6%以上，美國將增長3%，而歐元區將增長2%以下。朱民表示，這種格局的危險在於速度快得驚人，美國消費增長，可能讓新興經濟體得以重返「舊的正常模式」，依賴出口帶動型增長。對新興市場經濟體來說，「關鍵考驗是它們的重心能否繼續轉向內需」。

多數人相信，這種速度不一的復甦格局將持續多年，即使是以往的悲觀預測者，如「新末日博士」魯比尼也承認「杯子是半滿

的」。哈佛大學的羅格夫表示，發達經濟體無可避免將經歷一段增長較慢的時期，因為它們必須對付龐大的私人及公共債務。

倫敦經濟政治學院院長戴維斯則表示，新興經濟體未來幾年的前景要好得多，因為「它們在西方的金融危機期間沒有受到太大損害，因此周期性復甦的基礎更為穩健」。美國彼得森國際經濟研究所所長伯格斯特滕相信，更長期而言，新興經濟體更快增長也是可持續的。「這意味着它們佔世界經濟的份額，將在今後10-20年升至約2/3。

糧價上漲恐觸發騷亂

世界經濟論壇年度會議的與會者前日表示，在新興國家和發達國家的決策者努力解決全球經濟失衡問題之際，通脹和食品價格上漲可能導致全球範圍內的社會騷亂和政治動盪加劇。

世界銀行常務副行長伊維拉表示，食物價格高企和波動，是對全球經濟復甦和社會穩定的最大威脅之一。法國總統薩科齊也警告，若各國領袖不採取行動遏抑商品價格波動，可能會觸發騷亂和削弱經濟增長。

大宗商品和食品價格上漲，正給中國和印度等亞洲經濟體貧困人口帶來極大壓力，中、印兩國的決策者對此越來越感到擔憂。 ■法新社/美聯社/路透社/英國《金融時報》/《華爾街日報》

達沃斯市中心酒店爆炸



世界經濟論壇召開地、瑞士滑雪勝地達沃斯市中心昨日發生小型爆炸事件，沒造成傷亡。爆炸發生在達沃斯火車站附近的郵政酒店(上圖)內，酒店的部分玻璃被震碎(下圖)。事發時，新華社記者正在該酒店附近，目睹酒店門前聚集大批記者，警察在場維持交通和秩序，酒店入口安檢措施明顯加強。 ■綜合報道